

India assumes G20 Presidency

December 01, 2022

இந்தியா G-20 தலைமைப் பொறுப்பை ஏற்றது பிசம்பர் 01, 2022

ஒரு வரலாற்று தருணமாக, ஜி20 தலைவர் பதவியை இந்தியா இன்று இந்தோனேஷியாவில் இருந்து மாற்றப்பட்டு ஏற்றுக்கொண்டது. G20, அல்லது குழு இருபது, உலகின் 20 பெரிய வளர்ந்த மற்றும் வளரும் பொருளாதாரங்களின் ஒரு அரசுகளுக்கிடையேயான மன்றமாகும், இது சர்வதேச பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கான முதன்மை மன்றமாகும்.

2. இந்நிகழ்ச்சியில், ஜி 20 தலைவர் பதவிக்கான இந்தியாவின் பார்வையை கோபிட்டுக் காட்டும் கட்டுரையை பிரதமர் எழுதினார். இது உலகம் முழுவதும் உள்ள வளையீடுகளால் வளையிடப்பட்டது. கண்ப்புத்துதல், நல்லிணக்கம் மற்றும் நம்பிக்கை கொண்ட ஜனாதிபதி பதவியை இந்தியா எதிர்நோக்குகிறது என்று பிரதமர் தனது கட்டுரையில் கூறியுள்ளார்.

3. இந்தியாவின் G20 பிசிடென்சியின் முக்கிய அம்சம் G20 ஐ பொதுமக்களிடம் நெருக்கமாக கொண்டுவர சலுவலம் மற்றும் அதை உண்மையிலேயே 'மக்கள் G20' ஆக மாற்றுவது. இதன் உணர்வு, ஆண்டு முழுவதும் பல்வேறு ஜன் பகிதாரி செயல்பாடுகள் மூலம் குடிமக்கள் ஈடுபாடு மற்றும் பெரிய அளவிலான பொதுமக்கள் பங்கேற்பு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

4. இந்திய தலைமைப் பதவியின் முதல் நாளாக கூறிக்கூட வகையில், பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் திட்டமிடப்பட்டன. முன்னதாக, ஒரு சிறப்பு பல்கலைக்கழக இணைப்பு நிகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது, இது நாடு முழுவதும் உள்ள 75 பல்கலைக்கழகங்களைச் சேர்ந்த மாணவர்களை ஒன்றிணைத்தது. வளையிவகார அமைச்சர், டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர் மற்றும் பிரதமரின் முதன்மைச் செயலாளர், ஸ்ரீ பி.கே. மிஸ்ரா உள்ளிட்டோர் சிறப்புரையாற்றினர். யுனிவர்சிட்டி கனெக்ட் நிகழ்வு இளைஞர்களை G20 நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டது. பல்வேறு பள்ளிகளில் சிறப்பு G20 அமர்வுகள் மூலம் பள்ளி மாணவர்களும் ஈடுபடுத்தப்பட்டனர்.

5. மக்கள் பங்கேற்பை மலும் எடுத்துச் சல்லும் வகையில், இன்று கோஹிமாவில் நடபெற்ற ஹாரன்பில் திருவிழா G20 இல் சிறப்பு கவனம் செலுத்துகிறது. சில யுனெஸ்கோ உலக பாரம்பரிய தளங்கள் உட்பட நூற்று நினவைச்சின்னங்கள் இன்று சிறப்பாக ஒளிக்கின்றன, மலும் இந்த ஒளிமயமான நினவைச்சின்னங்களைச் சூற்றி MyGov இல் செல்ஃபி பிரச்சாரத்தில் சரே குடிமக்கள் அழகைக்கப்பட்டுள்ளனர். மணல் கலஞர் ஸ்ரீ

சுதர்சன் பட்நாயக் ஒபிசாவில் உள்ள பூரி கடற்கரையில் இந்தியாவின் G20 லோகோவின் மணல் சிற்பக் கலையை உருவாக்கினார்.

6. சமீபத்தில் பிரதமரால் தொடங்கப்பட்ட G20 இணையதளமும் இன்று g20.org டொமெய்னுக்கு தடயின்றி இடம்பெயர்ந்தது, மலேம் ட்விட்டர் கைப்பிடி @g20org உட்பட அதிகாரப்பூர்வ சமூக ஊடகக் கையாளுதல்களை இந்தியா மாந்தயை தலமைப் பொறுப்பாளர் பதவியில் இருந்து எடுத்துக் கொண்டது.

7. அதன் G20 பிரசிடென்சி தீம் 'வசுதவை குடும்பகம்' - 'ஓரே பூமி ஓர் குடும்பம் ஓர் எதிர்காலம்' என்பதிலிருந்து உத்வகேம் பெற்று, இந்தியா 50க்கும் மேற்பட்ட நகரங்களில் 32 வெவ்வேறு பணிநிலைகளில் 200 கூட்டங்களை நடத்தும், மலேம் G20 பிரதிநிதிகள் மற்றும் விருந்தினர்களுக்கு ஓர் பார்வையை வழங்கும் வாய்ப்பைப் பெறும். இந்தியாவின் வளமான கலாச்சார பாரம்பரியம் மற்றும் அவர்களுக்கு ஓர் தனித்துவமான இந்திய அனுபவத்தை வழங்குகிறது.

நியூ டெல்லி
பிசம்பர் 01, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.